2017-2018第二学期教研工作计划

石浦中心幼儿园

一、指导思想

党的十九大明确提出要“幼有所育”“办好学前教育”，将学前教育放在了前所未有的重要位置。因此在新学期中，我市幼教教研工作将在十九大精神的指引下，继续学习和贯彻《幼儿园教育指导纲要》和《3～6岁儿童学习与发展指南》及《省教育厅关于加强学前教育教研工作的意见》，树立“让儿童适应未来的社会，让儿童拥有幸福的人生”理念，以推进课程游戏化建设为抓手，进一步优化教师的理念和行为，引领全市各级各类幼儿园开展常态教研，专题教研，切实提高幼儿园课程实施品质与教研质量，助推幼儿园规范、内涵、特色、优质发展，从而创造更美好、更理想的教育。

二、工作要点

（一）以常规工作为重点，不断提升保教水平

1.抓好课程改革理念
本学期对校园班本课程进行改革，保持70%-80%的原有课程，各班根据现有的课程研发经验，结合幼儿园现有的自然资源研发具有本班特色开发20%-30%的班级微课程。各教研组根据幼儿和班级的实际情况，通过课程审议对课程内容进一步把关，选用有建设性的、科学的、实用性强的课程活动。不因为历史问题，已有经验而保留一些不切实际、可操作性不强的教学课程。同时在课程的安排上能更好的关注整体以及课程的连续性等。

2.抓实课程改革实质

本学期试行领导进班跟课程，每一个年龄段都由一名领导跟踪班级微课程开发，了解课程开发的起因，参与课程开发的过程，关注课程研发的结果。用旁观者的视角去思考班级微课程的可行性，以及环节、细节方面的处理。全园共同深入课程，才能将课程改革做到实质。
（二）做由面到点的课程游戏化建设

课程游戏化建设是一个笼统化的概念，其中包括课程实施改革、包括室内区域活动，也包括户外区域游戏，以及幼儿在园一日活动中的方方面面。

1.户外游戏变形式

本学期我们的户外区域游戏将由原先以规定内容为主，自主预约为辅的形式转变为以班级自主预约为主，园部规定为辅。从形式上带动教师自主思考，也能在这样的转变中激发教师主动观察幼儿行为的意识。

2.室内游戏重观察

想要做适宜的课程就要从幼儿的视角出发。如何能正确的从幼儿的视角出发，发现幼儿需要的适宜课程呢？最有效的办法就是观察，观察幼儿的言行，观察幼儿在游戏中的行为。因此，本学期将结合“六认真”工作对幼儿游戏观察记录做重点要求，提高观察记录的真实性和有效性，由形式转为内化。

（三）根据本园特色，开展专题园本教研活动

要基于幼教改革重点，树立教研活动课程化的理念，同时必须结合本园特色，用专题研究的方式，有主题、有引领、有重点、有实效地开展教研研训活动，做到“实用性，小话题，重提炼”，把常态教研深耕细作。每阶段的教研活动要针对探究主题确立适切目标，加强活动的组织规范，注重活动的评价。在主题和目标的引领下，设计出具体的教研活动方案，运用什么样的方法解决哪些问题以及整个解决问题的过程中又需要细分出几个阶段来进行等。

要讲求多样性。教研方式要丰富多样，让一线教师真正参与到教研活动中，如开展参与式，互动式，体验式教研等，让教师亲身体会主动、合作、探究学习的喜悦和困惑，以达到自身观念、态度和行为上的改变。同时要鼓励教师之间的自发性自主式教研、随时发生在活动现场的微教研，“大家登台，把戏唱好”。

要注重反思性。园本研修不应只强化“教”，更要注重培养教师的反思能力。为此，每次教研研训活动不应仅仅是1、2个小时的教研活动，而应要有更多的拓展延伸，让教师通过活动有更多的，更深的思考，并付诸于实践和行动，这样的教研才有真正的意义。 

本学期组织小组教研现场观摩活动。

（四）以各类活动为载体，不断促进师幼和谐发展

1.加强教师培养

一是开展好学习活动，以自主学习和互相学习相结合；以请进来和走出去学习相结合，外出学习者带着问题有目的地参与活动，多角度观察、多角度思考、多方面反馈，拓展视野，创一新教学。二是开展好集体备课活动，通过集体备课帮助教师进一步理清教育思路，制定科学的目标，运用恰当的教学手段，把握教学重难点，关注师幼互动，明确设计意图，处理好教师主导、幼儿主体的关系，切实提高课堂教学效益。三是做好专题研讨活动——学习性区域游戏，各班根据年龄段的培养目标，加强引导教育。四是继续开展亮相课、更进课、汇报课、展能课、一课三研等活动，引导教师积极参与研讨，总结经验。

2.关注幼儿养成教育

养成教育是指在学习、生活、劳动等教育中良好习惯的形成于定型。因此我们将养成教育渗透于一日活动的各环节之中，同时有目的地设计一些专门活动，强化幼儿的行为，使幼儿晓之以理、动之以情。当然，提供有意重复和练习的机会是必不可少的，他们可以再练习中提高认识、懂得道理。引导教师做好各类观察记录，使观察记录工作能够更加的真实有效。继续用好幼儿成长档案，力求真实完美而富有个性。

三、活动安排

二、三月份工作

1.班级制定各类计划

2.班级微课程开发

3.开启户外区域游戏自主预约模式

4.园本课程专题培训

四月份工作

1.新教师园内亮相课

2.校级教师基本功

3.小中大班韵律操比赛
4.组织幼儿春游

5.园本课程专题培训

五月份工作

1.2017届幼儿园新教师培训（亮相课）
2.市级教师基本功比赛

3.幼儿园综合考评

4.筹划“乐美”游戏节

5.做好大班毕业典礼的前期准备

6.校级“基于儿童立场的幼儿园环境创设微视频评比”
7.园本课程专题培训
六月份工作

1.六一“乐美”游戏节

2.大班毕业典礼

3.市级“基于儿童立场的幼儿园环境创设微视频评比”

4.“师陶杯”论文评比

