2017-2018学年度第二学期教育科研工作计划
昆山市石浦中心幼儿园
一、指导思想：

本学期教科工作以市教科室工作目标任务和要求为指导，认真贯彻幼儿园新一轮办园目标，全面落实“幼儿园教研工作目标”，以教育信息化、教育现代化为依据，以提高保教质量与教师队伍素质为重点，坚持理论联系实际，牢固树立以人为本的教育思想，努力学习，开拓创新，扎扎实实地开展各项教学研究工作，将我园的素质教育工作推向新的台阶。

二、工作任务

1.营造科研氛围

形成有利于教育科研的良好氛围，是搞好幼儿园教育科研工作的前提。观念导向：树立科研兴园、科研先行、向科研要质量、教师是教育科研主力军的观念。宣传导向：让全体教师都来关心教育科研工作。示范导向：领导要带头参与教育科研实践。政策导向：将教育科研成果列入教师工作评估的重要内容。奖励导向：对取得成果的教师予以精神鼓励和物质奖励。

    2.科研成果

    组织教师积极参加论文的各类评比及投稿活动，争取有一定数量的课题研究论文在各级论文评比或刊物上获奖或发表，力争在获奖档次上有新突破。教师每月撰写两篇教学随笔、一篇千字反思，每学期完成两篇教育教学论文。四十周岁以上教师每学期参加昆山市级及以上论文比赛至少一次，四十周岁以下教师每学期至少两次。

    3.加强队伍建设
    加强教师队伍建设，加快教师水平提高，组织教师进行理论学习，提高理论修养，多反思，撰写论文。

    4.开展课题研究

    做好科研管理工作,对实验课题要根据实验计划认真实施,定期组织开展研讨会、成果展示等活动，要动员教师“人人关心课题、人人参与课题”，积极建设科研骨干队伍，使“十三五”课题顺利、有效的开展。 

三、工作措施

1.进一步硬化科研骨干队伍

幼儿园将继续重视科研骨干和广大教师的科研培训工作。以校本培训为主，采用专题讲座，沙龙研讨，课堂观摩，成果交流等方式，使不同层次老师的科研能力均获得相应提高。根据需要，我园还将选派部分骨干老师参加市教科室举办的各类培训、讲座，从而在较高层次上培养一批科研骨干，促使教师从“经验型”走向“科研型”。要切实加强二支队伍建设。一是青年教师。要通过机制引导青年教师乐于参加课题研究和科研活动，努力提高他们的基本素质，缩短他们的成长期，促使他们早日进入成熟期。二是昆山市学术带头人、教学能手、教坛新秀。采用有效的培养方法，培养一批能挑大梁的教科研拔尖骨干教师。

2.课题工作落到实处

由于在上学期的课题研究实践中，发现我们的领域分配和研讨有很多的不便之处，因此这个学期开始我们将把我们的子课题统一分配到各个年龄段。每个课题组成员必须围绕专题学习有关理论，结合理论知识运用于实践活动中，并且及时的记录实践过程，为课题的研究收集第一手的资料。

每个课题组成员平时的备课、上课要体现课题思想，教科室将随时对各个课题进行调研，及时了解课题研究动态，增强课题指导的针对性和实效性。
3.进一步优化教育科研园本培训

幼儿园要调动一切可以调动的力量，利用一切可以利用的因素，挖掘一切可以挖掘的潜力，切实抓好教科研园本培训。培训工作要“回归本原，聚焦教学，关注细节，追求优效”，要做到教研、科研、教改相结合，集中培训与分散培训相结合，集体研讨和个体发展相结合，逐步形成学习实践、合作探讨、典型引路、内外互补等以校为本的培训模式。引领教师把教学难题作为课题，使研究工作贴近教学、贴近学生。幼儿园对园本培训工作要制度化，评价上多元化，运作上细致化，研究上全面化，努力提升科研工作质量和园本科研的实效。

四、工作安排

三月份：

1.制订教科工作计划。

2.布置教科研工作。

3.完善教科研工作考核制度。

4.举行一次科研活动：园本培训。

5.组织教师参加苏州市优秀教案评比。

6.开展区域实践观摩活动。

四月份：

1.举行一次科研活动：园本培训。

2.组织教师参加苏州市陶研论文评比活动。

3.教科主任展示活动。

4.开展区域实践观摩活动。

五月份：

1.举行一次科研活动：园本培训。

2.市课题展示课活动。

3.开展区域实践观摩活动。

4.准备十三五课题开题资料收集等。

六月份：

1.举行一次课题研讨活动：园本培训。

2.完成教科研工作总结。

3.做好科研资料整理、归档工作。

    4.完成教师的教科工作考核。
