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整合乐美文化，促进幼儿园户区域游戏课程园本化发展的实践研究
昆山市石浦中心幼儿园课题组（执笔：唐思佳）
《3-6岁儿童学习与发展指南》指出：“幼儿的学习就是幼儿通过自己特有的方式与周围环境互动的过程，是幼儿主动地探索周围的社会环境、自然环境和物质世界的过程。”结合指南，我校开展了户外区域游戏课程。综合利用本土文化、遵循幼儿最近发展区，架构合乎“乐美“”文化的活动内容，展现出幼儿在活动中的主体性。
一、立足本土，开发课程资源 
1.充分利用自然资源，创设自主学习的环境 
我园地处乡村，我们发现乡村幼儿园也有着得天独厚的条件，有着取之不尽，用之不竭的广阔的自然资源，我们深刻地意识到蕴藏在大自然中的丰富多彩的教育资源的价值，坚持“变废为宝”、“贴近生活”、“因地制宜”的原则，创设有利于引发、支持幼儿与环境之间积极的相互作用的幼儿园教育环境。
2.充分利用自然资源，创设特色学习活动
让教育回归真实的生活，让幼儿回归大自然的怀抱，这是纲要中的新理念。
大自然是一部真实、丰富的百科全书，蕴藏着巨大的教育财富，为幼儿获得对世界的感性认识提供了天然的场所。为此我们根据教育目标，因地制宜地搜集材料，为活动的开展做好准备工作。为了激发幼儿探索自然的积极性、主动性，凡是幼儿力所能及的，我们都引导他们共同做好材料的选择和收集工作。如到“巴乐园”中的树桩、树叶、地皮等等。这些来自大自然的材料，再经过他们亲自加工处理，便成了美观实用的玩具。
利用本园自然资源，创设良好的教育环境，对幼儿的成长具有很好的良性作用。它不仅培养了幼儿自发的探索精神、创新的初步意识和动手能力，而且还增强了自我意识，陶冶幼儿热爱大自然的情操，萌发了幼儿爱家乡、爱祖国的情感。
二、遵循最近发展区，激发幼儿潜能
按照“最近发展区”的原则选择户外活动的内容，提供适宜的材料，教师在观察幼儿活动的基础上适当调整材料，可以发挥幼儿的潜能和智慧，使幼儿保持活动的兴趣。 诚然，根据幼儿的需要，为他们合理地投放材料，可以激励幼儿不断地探索、尝试，在探究和发现中体验成功的快乐。
例如在树林活动中，教师为孩子们提供放大镜、笔、昆虫盒、白纸等材料。这些简单的材料看似无意投放，其中却蕴含着很多的教师智慧，这些材料可以供不同年龄阶段的幼儿进行自主的选择。小班的孩子，可以使用放大镜、昆虫盒去进行简单的观察发现；中班的孩子可以使用放大镜、笔和纸去观察记录；大班的孩子则可以想出更为丰富的内容，例如使用放大镜和白纸去探索聚焦的秘密，如何让白纸烧起来。甚至后期可以使用记号笔画出形状，感知到黑色吸热或者体验到烧出各种形状的乐趣。
三、主题源于兴趣与经验，引发幼儿主动参与 
主题活动的产生，可以是幼儿自发生成的，也可以是师生共同建构的。但无论是哪一种，都必须是幼儿感兴趣和需要的，能整合各个学科，能激发幼儿主动探索，有效地促进幼儿发展的。
例如在毕业季，大班开展了“栀子花开 沁香满园”主题活动。缘起于一次晨间来园，一个幼儿拉着老师的手，呼唤老师去观察他发现的栀子花。老师们适时的抓住了幼儿的兴趣，并且进行了拓展，相继开展了“探秘”、“写生”、“寻苞”、“品味”、“送别”等活动。在活动中幼儿深入的了解到栀子花的秘密，激发了他们对于本土自然资源的热爱。
这样的活动既满足了幼儿自己探索事物的好奇心和欲望，又使主题活动体现了发展幼儿自主性的功能。    
户外区域活动是幼儿一种特定的学习活动，它注重幼儿与环境、材料的互动，扩大了传统活动的空间布局，重视幼儿自主性的发挥。结合本校的本土资源，根据幼儿的年龄特征，从生活中发现幼儿感兴趣的事物，唤起幼儿主体意识的发挥，让他们用自己喜欢的方式参与到户外区域活动中，寻找乐趣，获得发展。

