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子课题三
)体现“乐美”文化和课程游戏化精神的户外区域游戏实施策略研究
昆山市石浦中心幼儿园课题组（执笔：卢娜）
作为孩子游戏的重要组成部分，户外游戏有着室内游戏所不能替代，甚至更为重要的教育作用和价值，是促进孩子身心健康发展的重要途径之一。
我园近两年来一直在尝试通过创设开放、丰富的户外游戏环境，提供适合孩子年龄特点、种类丰富的游戏材料，以满足孩子进行不同形式和类型活动的需要，有效地支持孩子的户外游戏。资源丰富了，就可以把孩子们“撒”出去了吗？如何调动起孩子玩的兴趣，让孩子在户外游戏中会生活、会学习、会游戏呢？教师的指导是一个关键。
一、树立正确的儿童游戏观
（一）强调孩子的主体性
孩子是游戏的主体，也是游戏的主任。在户外区域游戏活动中教师应鼓励、支持幼儿以“主人翁”的姿态出现，这样不仅有利于其知识经验的建构和社会性的发展，更重要的是有利于其自主性的发展，凸显其主体的自我价值。
（2） 保护幼儿的创造性
创造性和自由程度是成正比例关系的，越是自由的氛围越有利于幼儿自我的展现，有利于创造性的表达和表现。在户外区域游戏中教师应放手让幼儿自由交往和游戏、让幼儿有机会遭遇真实的生活问题和认知冲突，有利于提高自我学习能力，提高发现问题、解决问题的能力，提高交往的能力和认知的能力，当然更有利于幼儿创造性的自主表现。
二、观察为基础
要强调孩子的主体地位，保护孩子的创造性，作为教师务必了解孩子。只有充分观察，深入了解孩子，才能因材施教，科学合理地对孩子进行指导和介入，进一步提高指导的有效性。
本课题中，我们的观察记录采用“133观察模式”。即在户外区域游戏中观察1名儿童3次，每次3分钟以内，在此过程中，教师运用白话客观记录孩子在游戏中的行为，学习做一个忠实的记录者通过观察记录发现儿童，认识儿童，从而形成正确的儿童观。
三、适度指导
（一）户外区域游戏中教师何时介入游戏
我们都知道介入游戏时要把握住指导的适时性，户外区域游戏更是如此。把握不好指导的最佳时机便不能用智慧的语言激发孩子在户外区域游戏中的创造力。适度指导意味着介入幼儿活动既不干预太多，又不错失任何一个具有教育价值的教育时机，那么选择适合的时机指导则显得尤为重要。
1．“认知结”出现时。
“认知结”是指幼儿在探索和思考的过程中，遇到可能会使其行为受到阻碍后产生停顿的某个问题。教师要注意到这些“结”并适时介入幼儿的活动，使这些“结”成为幼儿注意的焦点，从而使幼儿对问题有更深层次的理解。如有一个幼儿在泥水区扮演点心店的营业员，当客人询问想要一晚蔬菜汤时，难住了营业员，眼看这位老板就要因没有蔬菜而要停止游戏时，教师以老板的身份和这位营业员共同想办法，找了地上的野草作为蔬菜烧出一锅汤，使游戏顺利地进行下去。在这里，教师的适时介入解决了营业员没有蔬菜而使游戏无法正常进行下去的问题，用野草代替蔬菜不但使幼儿能够继续游戏的探索过程，让幼儿体验到解决问题的乐趣，而且还能启发幼儿的创造性思维。幼儿受到启发后就会在以后游戏活动中寻找到相应的办法来解决遇到的问题，培养了幼儿创造性解决问题的意识。
2．当幼儿的探索兴趣即将消失时。
儿童对于游戏有天生的兴趣，但当遇到困难又多次尝试无效时，孩子们可能选择放弃。在树林游戏时，一群孩子在探索如何利用放大镜让树叶燃烧起来，多次尝试多种角度也没有成功时，孩子们的热情逐渐减退。这时教师介入孩子的游戏，引导孩子用正确的方法进行探索，此时的适时介入拓宽了幼儿的探索途径，激发了幼儿学习的兴趣。
（二）户外区域游戏中教师的指导方式。
1.平行介入指导
和孩子一样，平等地去玩区域里的玩具和材料，不直接和孩子发生交往活动，即平行游戏，各玩各的。教师参与本身就能够提高孩子活动的兴趣，有时教师还可以边玩边自言自语，激发起孩子模仿的兴趣。
2.交叉介入指导
教师作为角色的身份参与活动，与幼儿共同游戏，在户外区域游戏的情境中了解幼儿游戏的情况，展开师幼互动，引导幼儿游戏的进展。教师一般扮演其中的一个角色，可以根据幼儿游戏情节的进展，灵活地借助游戏的语言或行为，帮助幼儿丰富游戏的内容和情节，提升幼儿游戏水平。
3.问题讨论指导
虽然幼儿园阶段，孩子们的年龄小，但其实他们才是游戏的主人，尤其是中大班幼儿，对户外区域游戏他们有着自己的主见和看法。因此教师可以通过活动前的讨论帮助孩子增强活动的计划性和目的性；在活动过程中也可以通过讨论来丰富幼儿的活动内容，及时解决活动中的小困难、小冲突，并通过活动后的分享交流来提升共同经验。
有效的指导建立在观察、尊重的基础上。如何有效，要求教师在介入指导时把握时机、把握度。反之，不仅是无效指导，甚至起了反作用，大大限制了孩子的思维发展。在户外区域游戏中我们应是支持者、观察者和记录者，只要是孩子自己能解决的问题就要给孩子足够的时间让其自己解决。解决这一问题需要教师理念的提升，要相信孩子的潜力和自身解决问题的能力，而这些都有助于孩子的自我学习和建构各种技能。
